

УДК 79

АНАЛИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ ПФК ЦСКА МОСКВА В «РОСГОССТРАХ ЧЕМПИОНАТ РОССИИ ПО ФУТБОЛУ»

Морозов Н.В., студент гр. БЭс-142, IV курс

Научный руководитель: Казарян М.Т., к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева

г. Кемерово

История футбольного клуба ЦСКА началась в 1911 году, когда в Обществе любителей лыжного спорта (ОЛЛС) была организована футбольная секция. [2]

27 августа 1911 года состоялся первый матч в истории армейского футбола. В этот день команда ОЛЛС в рамках первенства Москвы обыграла клуб «Вега» со счетом 6:2. [1]

После распада СССР в 1991 году бывшие республики, входившие в состав СССР, начали проводить собственные независимые футбольные соревнования. Высшая лига чемпионата России была создана практически с нуля. Для участия в Высшей лиге было собрано 20 клубов, в число которых вошёл и ЦСКА. [2]

2005 год стал знаменательным для ЦСКА. Впервые в истории российский клуб выиграл европейский трофей. Соперником в финале кубка УЕФА (Союз европейских футбольных ассоциаций (Union of European Football Associations, сокр. UEFA) стал португальский клуб «Спортинг». По иронии судьбы, финальный матч проходил в Лиссабоне на «родном» для португальской команды стадионе Жозе Алваладе 18 мая 2005 года. [2]

ЦСКА успешно выступает в Лиге Чемпионов. Московский футбольный клуб ЦСКА добился победы над швейцарским «Базелем» в матче четвертого тура группового этапа Лиги чемпионов УЕФА.

Результат встречи, прошедшей на поле «Базеля» (31.10.2017), - 2:1 в пользу ЦСКА. Таким образом, ЦСКА набрал 6 очков. Первую победу армейцы одержали в стартовом туре группового этапа Лиги чемпионов, победив в гостях португальскую «Бенфику» со счетом 2:1.[3]

После этого состоялось одно из главных дерби страны: ЦСКА-Локомотив. «Полузашитник» ЦСКА Бибрас Натхо поделился ожиданиями от игры с «Локомотивом» в 16-м туре чемпионата России.

«Сегодня будет непростой матч, тем более это дерби. Мы боремся с «Локомотивом» в чемпионате, они идут на первом месте, так что победить очень важно. Кроме того, мы хотим сохранить набранный ход после победы в Базеле», — отметил Натхо. ЦСКА в том матче сыграл вничью 2:2. На данный момент ЦСКА занимает 4 строчку в чемпионате и отстает от лидера на 7 очков. [4]

Также стоит отметить другое важное событие как в истории чемпионата, так и в истории клуба – дерби ЦСКА – Спартак.

Соперничество "Спартака" и ЦСКА является самым принципиальным в российском футболе. С 1992 года команды встречались 59 раз. За это время спартаковцы и армейцы познали затяжные серии побед и поражений. [6]

17-й тур российской Премьер-лиги стартовал матчем на Дальнем Востоке, где хабаровский "СКА-Хабаровск" примал в гости столичный ЦСКА. Дальневосточники перед уходом на двухнедельную паузу оказались в самом подвале турнирной таблицы, откуда выбраться будет невероятно сложно, в то время как москвичи продолжают борьбу за попадание в зону Лиги чемпионов, от которой их отделяет ныне всего 1 очко. Тем не менее, в победе ЦСКА быть абсолютно уверенным не стоит, так как дальневосточные армейцы дома проиграли только 2 матча из восьми и намерены продолжать стабильный набор очков в родных стенах. [5]

Таблица 1 – Анализ выступлений ПФК ЦСКА МОСКВА в «Росгосстрах чемпионат России по футболу» с 2013 по 2016 гг.

Показатели	2013	2014	2015	2016	Абсолютное отклонение				Темп роста			
					16/15	15/14	14/13	16/13	16/15	15/14	14/13	16/13
1. Количество проведенных игр в чемпионате	30	30	30	30	-	-	-	-	-	-	-	-
В т.ч.												
1.1 Выиграно	20	19	20	18	-2	1	-1	-2	90	105	95	90
1.2 Ничьи	4	3	5	8	3	2	-1	4	160	167	75	200
1.3 Поражения	6	8	5	4	-1	-3	2	-2	80	63	133	67
2. Количество забитых мячей в чемпионате	49	58	51	46	-5	-7	9	-3	90	88	118	94
3. Количество пропущенных мячей в чемпионате	26	17	25	27	2	8	-9	1	108	147	65	104
3. Разница забитых и пропущенных мячей	23	41	26	19	6	-14	17	9	73	63	178	83
4. Количество набранных очков в чемпионате	64	60	65	62	-3	5	-4	-2	95	108	94	97
5. Количество пришедших в клуб игроков	3	12	11	4	-7	-1	9	1	36	92	400	133
6. Количество ушедших из клуба игроков	17	23	23	19	-4	0	6	2	83	100	135	112
7. Средний возраст игроков команды	24,65	24,86	26,73	26,67	-0,1	1,9	0,2	2,0	100	107	101	108
8. Количество матчей, сыгранных "на ноль"	13	11	15	5	-10	4	-2	-8	33	136	85	38

Исходя из данных таблицы, можно сделать вывод о том, что за анализируемый период выступление команды ПФК ЦСКА МОСКВА в «Росгосстрах чемпионат России по футболу» незначительно ухудшилось.

Во-первых, сократилось количество побед в чемпионате на два или на 10%, а также выросло количество ничьих в два раза, что привело к потере очков в чемпионате, которые снизились с 64 до 62 очков (на 3 %).

Во-вторых, мы можем заметить, что в 2016 г. команда забила на 3 мяча меньше, чем в 2013 г. Пик забитых голов пришелся на 2014 г. Тогда команда отличилась в турнире «Росгосстрах чемпионат России по футболу» 58 раз. Также, незначительно выросло количество пропущенных мячей в чемпионате на 1 мяч. Данные изменения привели к ухудшению разницы забитых и пропущенных мячей. За анализируемый период она сократилась с 23 до 19 мячей или

на 17 %. А также, это привело к сокращению матчей, сыгранных «на ноль» с тринадцати до пяти, то есть на 62 %.

Кроме того, стоит обратить внимание на тот факт, что количество игроков, покинувших команду, стабильно превышает количество прибывших в команду игроков. На конец периода количество ушедших игроков в 5 раз превышало количество новичков.

Нельзя оставить без внимания и то, что средний возраст игроков ПФК ЦСКА МОСКВА увеличился с 25 до 27 лет, что также негативно сказывается на выступлениях команды в чемпионате.

Таким образом, можно говорить о том, что у московского клуба, начиная с 2013 г. наблюдается негативная динамика выступления в турнире. Хочется добавить, что в сезонах 2013 и 2015 гг. ЦСКА стал чемпионом РФПЛ, а в 2014 и 2016 гг. занял второе место в чемпионате. Но, несмотря на это, мы можем заметить, что выступления команды стали хуже. На данный момент ЦСКА занимает четвертую строчку в чемпионате и отстает от лидера на семь очков.

Список литературы:

1. ПФК ЦСКА МОСКВА. Клуб. История. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://pfc-cska.com/club/history/100-let-100-sobytiij/> свободный (дата обращения : 21.03.2018) - Загл. с экрана
2. Девять главных достижений российских клубов в Европе [Электронный ресурс] - Режим доступа: https://www.euro-football.ru/article/45/1002862230_9_dostijeniy_rossiyskih_klubov_v_europe свободный (дата обращения : 21.03.2018) - Загл. с экрана
3. ФУТБОЛЬНЫЕ ЕВРОКУБКИ-2017/18 [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://www.interfax.ru/sport/585398> свободный (дата обращения : 26.03.2018) - Загл. с экрана
4. Бибрас Натхо: «Для ЦСКА важно обыграть «Локомотив». [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://www.sports.ru/football/1057183841.html> свободный(дата обращения : 26.03.2018) - Загл. с экрана
5. «СКА-Хабаровск» - ЦСКА: Помешает ли суровый дальневосточный мороз победить москвичам в армейском дерби? [Электронный ресурс] - Режим доступа: [https://www.euro-football.ru/article/29/1003844386_ska-habarovsk_\(дата_обращения_:_27.03.2018\)](https://www.euro-football.ru/article/29/1003844386_ska-habarovsk_(дата_обращения_:_27.03.2018)) - Загл. с экрана [cskapomeshaat_li_surovyiy_dalnevostochnyiy_moroz_pobedit_moskvicham_v_armeyskom_derbi](https://www.euro-football.ru/article/29/1003844386_ska-habarovsk_(дата_обращения_:_27.03.2018)) свободный(дата обращения : 26.03.2018) - Загл. с экрана
6. Матч на все времена. Дерби «Спартак» - ЦСКА. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://tass.ru/spec/derby> свободный (дата обращения : 20.03.2018) - Загл. с экрана